

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Николаенко Георгия Александровича на тему: «АКАДЕМИЧЕСКИЕ СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ В ПРОЦЕССЕ ЦИФРОВОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ НАУЧНОЙ КОММУНИКАЦИИ», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.1. Теория, методология и история социологии.

В первую очередь, необходимо отметить важность и своевременность темы диссертации. Социальные сети трансформировали как частную, так и профессиональную жизнь людей по всему миру. Научная деятельность не стала исключением, и академические социальные сети сегодня занимают важную нишу в жизни ученых. Тем не менее, исследования данной проблемы значительно отстают от скорости развития самих академических социальных сетей. В этой ситуации диссертация Николаенко Георгия Александровича вносит важный вклад в наше понимание трансформации научной коммуникации под влиянием Web 2.0.

Так же хотелось бы особо подчеркнуть сильный теоретический фундамент диссертации: Теория сетевого индивидуализма Барри Уэллмана. В нескольких своих работах Уэллман отмечает интересный парадокс – сетевые сообщества часто не заменяют другие формы коммуникации, а, наоборот, дополняют их, и часто формируются не вокруг «комьюнити», а вокруг «индивидуумов в сети» (networked individuals). Этот феномен особенно важен в среде научной

коммуникации, характеризующейся огромной степенью автономности отдельных ученых, и роль индивидуума в которой значительно превосходит роль организации.

Наконец, заслуживают отдельной оценки методологические аспекты диссертации. Георгий Александрович Николаенко разработал свой собственный инструмент для сбора огромного массива данных (на основе программного обеспечения Python). В результате были собраны данные о 20 миллионах пользователей социальной сети ResearchGate, распределенные по всему земному шару.

В результате проделанной работы, диссертация на тему «АКАДЕМИЧЕСКИЕ СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ В ПРОЦЕССЕ ЦИФРОВОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ НАУЧНОЙ КОММУНИКАЦИИ» вносит существенный вклад в понимание и дальнейшее развитие концепции Открытой Науки. Автор диссертации, применяя Концепцию Цифровой Глобализации в рамках исследования научной коммуникации, приходит к важному выводу о формировании нового глобального рынка научной коммуникации, где участники действуют по логике сетевого индивидуализма.

Таким образом, диссертация Николаенко Георгия Александровича на тему:

«АКАДЕМИЧЕСКИЕ СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ В ПРОЦЕССЕ ЦИФРОВОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ НАУЧНОЙ КОММУНИКАЦИИ» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Николаенко Георгий Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по научной

специальности 5.4.1. Теория, методология и история социологии. Пункты 9 и 11 указанного
Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета

Доктор Социологических Наук, Профессор

Ласкин Александр Викторович

A handwritten signature in black ink, consisting of several loops and a long horizontal stroke at the end, positioned to the right of the text.

1 ноября 2022 года